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Настоящая статья является прямым продолжением моей предыдущей статьи "Семиотический подход к отбору материала для обучения в школе", напечатанной в Международном журнале «Медиаобразование» [1]. В той работе я пытался показать, что сегодняшний основной критерий отбора материала для обучения в школе (и особенно на среднем ее этапе – в России это V-IX классы) страдает рядом недочетов. Опираясь на семиотические соображения, я доказывал, что подача большинства учебных предметов в виде клонов с соответствующих научных дисциплин, да еще с включением всех самых современных научных достижений данной отрасли знаний, – не лучший подход к формированию научно ориентированных школьных дисциплин на этом этапе. При этом мы далеко не всегда учитываем возрастные возможности учащихся, делаем предмет изучения скучным и чересчур специализированным, одновременно минуя его возможную ориентацию на близкие для детей предметы и события. 
Это последнее обстоятельство я и предложил сделать отправной точкой для отбора школьного материала в средних классах. Я предлагаю на этом этапе школьного образования подавать соответствующий материал в виде интегрированных тем, которые препарировали бы предмет изучения не разобщенным на несколько научных подходов, а в более цельной и доступной для детского восприятия форме, – в виде некоторой проблемы, которую человечеству предстояло решать, и которую оно решало именно таким, а не иным образом. В этом плане я полагаю, что лучше на среднем этапе в школе вместо, скажем, "Ботаники" изучать тему "Уход за домашними растениями" и ей подобные, а вместо "Географии" – тему под названием "Великие путешественники и географические открытия". А заодно и тему "Основные картографические проекции" (конечно, на более продвинутом этапе обучения). Таким образом, мы могли бы затронуть всю (или почти всю) проблематику соответствующих дисциплин, подавая ее в совершенно ином методическом оформлении и в значительно более привлекательном для учащихся виде.
Я не собираюсь воспроизводить здесь подробную аргументацию своего предложения (заинтересованных я отправляю к упомянутой выше статье, которую легко отыскать в Интернете). Чтобы вам был понятен мой подход, я привожу ниже 20 тем, предложенных мною в качестве примера для школьников средних классов.
20 тем, предлагаемых для изучения на промежуточном 

уровне в средней школе
1.  Изобретения, изменившие наш мир

2.  Битвы, повлиявшие на историю человечества

3.  Завоевание космоса

4.  Экология среды обитания

5.  В здоровом теле здоровый дух

6.  Первая помощь и "домашняя медицина"

7.  Здоровая пища и полезные навыки ее потребления

8.  Звери и люди

9.  Домашние животные и уход за ними

10.  Растения дома и в саду 

11.  Великие путешествия и открытия

12.   Древние цивилизации (Египет, Вавилон и Ассирия, древние Греция и Рим, Китай, Индия, империя инков и ранние цивилизации на месте современных стран)

13.   Музеи и домашние коллекции

14.   Выдающиеся архитектурные сооружения

15.   Расшифровка "мертвых" языков  

16.   Системы письма

17.   Системы счета

18.   Системы измерений длины и площадей

19.   Краткая история одежды

20.   Краткая история денег и финансовых учреждений.
В чем преимущество тем перед сегодняшними
школьными дисциплинами
Я вижу несколько таких преимуществ (опять таки, для средних классов школы). Это, прежде всего, доступность тем для изучения еще очень молодыми и неподготовленными для восприятия цельных научных комплексов учащимися. Человеку, который ранее не изучал научно препарированный и втиснутый в рамки одного специфического подхода материал, очень сложно, а иногда и невозможно его усвоить, ибо он очень абстрактен и далек от той картины, которая наблюдается вокруг. К этой стадии обучения надо долго и сознательно готовиться. Думается, что на стадии средних классов еще рано полностью переходить на такого рода обучение и лучше оставить его для следующей – высшей ступени школьного образования.
Путь, которым пользуются методисты при переводе сформировавшейся науки в предмет школьного образования, разительно отличается от пути, по которому следует популяризатор той или иной жизненно важной проблемы, еще не отлившейся в отдельную науку. В первом случае идут от реально достигнутых наукой результатов и показывают, каким образом они были получены; так что путь конкретного исследования предстает как бы единственным и неоспоримым для данного случая. Во втором варианте перед нами предстает нерешенная проблема, которую еще только надо обустроить. Средства такого обустройства варьируются, и их предстоит выбирать. Согласитесь, что такой подход много интересней для молодого взыскующего ума, значительно плодотворней для воспитания его будущих схваток со многими предстоящими трудностями, способы решения которых еще только предстоит выбрать нашим воспитанникам в будущем.
Наконец, создание предлагаемых мною тем может послужить ключом к полной перестройке школьного образования, о чем мне еще предстоит говорить ниже. По моей идее они не только помогут решить проблему содержания обучения в среднем звене, но, отталкиваясь от нее, и проблему последовательного и планомерного перехода со ступеньки на ступеньку на всех этапах пребывания в школе. Вот как я себе это представляю:
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Прямоугольниками я изобразил три следующих друг за другом периода обучения в школе. Поскольку они являются последовательными, мне представляется, что и содержание обучения в каждом из них должно надстраиваться одно над другим, и, в конце концов, оно может составить вполне законченную конструкцию. Но прежде о терминологии, использованной в диаграмме.
Под ведущими дисциплинами я подразумеваю "коды кодов": те предметы, которые ложатся в основу усвоения всех остальных школьных дисциплин. Это родной язык, математика, навыки работы с компьютером и иностранные языки. Их присутствие в школьном куррикулуме является обязательным на всех этапах школьного образования. Владение ими должно совершенствоваться на протяжении всех лет обучения, как это, собственно, происходит и сейчас. В начальной школе они играют ведущую роль, подготавливая продолжение образования на базе навыков и умений, первично усвоенных из указанных предметов в начальных классах.

Кроме этой группы предметов, в число ведущих дисциплин попадают также предметы воспитательного плана. Это такие предметы, которые скорее направлены не на усвоение знаний о чем-то, а на прямое формирование личности воспитуемого. С их помощью мы добиваемся, чтобы каждый учащийся был физически здоров (спорт), подготовлен к эстетическому восприятию действительности (искусства) и морально устойчив (литература, история и география своей страны, моральные устои и нормы поведения). Их особая значимость для воспитания молодежи не подлежит сомнению, и присутствие соответствующих предметов такого толка обеспечивает им почетное место на любой стадии школьного обучения.

За исключением отмеченных выше предметов, все остальные могут подаваться либо в виде дисциплин, полученных путем копирования соответствующих наук (как это происходит сейчас), либо в форме тем, о которых я говорил выше. В средних классах я предлагаю главным образом использовать темы, а в старших – методически препарированные научные знания из отдельных отраслей наук, которые я буду называть дисциплинами. Таким образом, для начальной школы характерными предметами обучения станут ведущие дисциплины в их первоначальном виде; для среднего звена – темы, о введении которых я пекусь в своем изложении семиодидактики; для старших классов – дисциплины научного плана, которые повсеместно распространены в школах и сейчас. У меня получается трехчленная конструкция, в которой каждая следующая ступень надстраивается над предыдущей, завоевывая себе естественно принадлежащее ей место на каждом из этапов обучения. Думается, что последовательность этих ступеней указана в соответствии с нормальным умственным развитием молодых людей. В сегодняшнем школьном куррикулуме такой последовательности нет. 

Следует еще заметить, что старшее звено в школе я предлагаю формировать исключительно по принципу фуркации, то есть, помещая учащихся в то учебное направление, которое ими обычно уже просматривается на стадии перехода в старшие классы. В большинстве стран такое перераспределение учащихся при переходе в старшие классы фактически осуществляется. Я предлагаю сделать этот принцип обязательным во всех странах. Тогда мой принцип распределения школьных предметов на темы и дисциплины получит еще и организационное оформление в виде четкой последовательности трех стадий школьного образования. На старшей ступени школьники будут получать знания по тем предметам, которые станут ведущими в избранном ими направлении; и их будет легко трансформировать в интересные для школьников слепки с соответствующих наук, поскольку именно данное направление образования было выбрано самими учащимися. Тогда эти знания можно будет подавать с повышенной степенью абстракции, т.е. в форме дисциплин. Огромным плюсом в этой схеме является и то, что на старшей ступени можно будет отбирать соответствующие дисциплины из всего комплекса наук, который в целом явно не вмещается в школьные рамки. Отбор будет производиться по направлению фуркации того или иного класса. 
Следует особо подчеркнуть, что предлагаемые мною темы вовсе не противоречат научному подходу к организации школьного образования, что они в той же мере научны, только подход к их отбору и подача материала в них будут иными, чем сейчас это делается для школьных дисциплин. Специально, чтобы это показать, я написал три приблизительных сценария для тем: Жесты (в серии Жесты, позы, мимика и манеры), Почта в России и Русские личные собственные имена. Например, в сценарий для темы Жесты (для 3-х – 5-х классов) я включил следующие разделы: 
	· Что такое жесты и их отличие от непроизвольных движений.


	· Какими органами тела производятся жесты.


	· Жесты однозначные и многозначные.


	· Символические жесты, наделенные аллегорическим смыслом (например, осенение крестом).


	· Использование разных предметов для производства жестов (например, жезлов).


	· Жесты в различных видах спорта.


	· Синонимичные и антонимичные жесты (например, да↔ нет, производимые головой).


	· Жесты, наиболее распространенные в мире. Жесты, характерные для отдельных стран.


	· Жесты, наиболее распространенные в мире. Жесты, характерные для отдельных стран.


	· Жесты, типичные для определенных жизненных ситуаций (встречи и прощания, жесты уважительного содержания, жесты в школе и классе).


	· Жесты, собранные в систему (жестовые языки немых и плохо слышащих, жестовый счет и др.).



	


Этот сценарий ясно показывает, что многие жизненно важные проблемы сегодня отсутствуют в школьном куррикулуме, и что данная проблема может быть отражена в научном свете именно как тема в моем понимании. Сотни таких тем можно включить в программу для школьников средних классов – они будут строго научны, интересны для изучения, доступны для самостоятельных занятий и полезны любому учащемуся в его будущей жизни. 

Пути реализации предложенной реформы
На пути реализации сформулированной выше программы я вижу несколько очень серьезных препятствий. Два из них, по моему мнению, являются самыми сложными. Во-первых, учителя сегодня не готовы преподавать разнообразные темы, включающие самый разносторонний материал, не организованный внутри определенных научных рамок. Они не готовы к этому ни в силу специфики своей изначальной профессиональной подготовки, ни исходя из прежнего опыта работы в школе. Во-вторых, многие учащиеся на пороге перехода в старшие классы еще далеко не всегда определяются со своими жизненными предпочтениями. Они не могут сказать определенно, какой учебный поток они собираются избрать. В этом случае и помощь школьных психологов иной раз оказывается не на высоте. В моих дальнейших рассуждениях я учитываю эти трудности, более того, я формулирую мои рекомендации таким образом, чтобы заранее их предвидеть и преодолеть. Читайте об этом в следующих разделах.
С учетом того, что сегодняшняя школа обладает давними традициями и укоренившимся порядком ведения дел, я полагаю неправильным отменить все это единым махом и директивой сверху внедрить новое содержание обучения и методы его усвоения. Поэтому я предлагаю действовать следующим образом.
1. Сегодняшняя школа продолжит некоторое время работать по-старому.
2. Прежде всего, предложенные темы предстоит подготовить к внедрению на различных электронных носителях. Этим должны заниматься кабинеты дистанционного обучения, организованные Министерством просвещения той или иной страны для ее разных по демографическому составу населения районов. В каждом районе к этому будут подключены соответствующие местные подразделения Министерства просвещения.
3. Кабинеты дистанционного обучения разработают списки тем, подходящих, по их мнению, для внедрения в школах данного региона. Они утвердят эти списки в соответствующих инстанциях, подберут наиболее успешных авторов (не обязательно педагогов), более всего удовлетворяющих предъявляемым профессиональным требованиям, и будут снимать методически оформленные сценарии для разных возрастов учащихся. После апробации снятого материала он будет рекомендован для использования в соответствующих классах различного типа школ.

 4. Каждая тема должна получить определенный адрес ее использования (класс и тип школы). Она должна быть записана отдельно на определенных электронных носителях, а также быть доступной для получения ее на индивидуальный компьютер любого учащегося данной территории. Каждая тема также должна сопровождаться тестами для проверки ее усвоения школьниками того класса, для которого она создается.

5. Каждая тема снабжается грифом со сноской на ее утверждение Министерством просвещения и количеством очков (или отметками), которые получает учащийся после выполнения тестов по ее усвоению. Любой учащийся будет иметь возможность после самостоятельной работы над темой выполнить приложенный к ней тест, а полученные за это очки или оценки записываются в его матрикул о прохождении того или иного класса школы. Эти оценки учитываются в дальнейшем на следующих этапах обучения – как в документах по обучению в каком-то отдельном классе школы, так и в аттестате зрелости. Указанные оценки должны приниматься в расчет и при поступлении в вузы.
В чем смысл предложенных способов внедрения моих новаций
Здесь я подхожу, может быть, к самой важной части своих предложений. Я убежден, что человечество вплотную подошло к новым способам получения и усвоения знаний. Благодаря изобретению и внедрению новых (прежде всего, компьютеризированных) средств информации, любой человек с помощью персонального компьютера может в скоростном режиме получить большое количество интересующих его данных и, что еще важнее, во множественном их исполнении, что удовлетворит любую степень подготовленности к восприятию получаемого материала. В то время как существующая школа теряется в выборе возможного комплекса тех или иных предметов и не может удовлетворить всех учащихся в получении интересующей их всех информации, наработки в поисковых компьютерных сетях могут в значительно более полной мере снабдить нужными знаниями всех желающих. В этих условиях, когда почти у всех учащихся средних школ в большинстве развитых стран имеются свои компьютеры, мы не можем (да и не захотим) воспрепятствовать получению нужной им информации с помощью имеющихся у них средств связи. 
В любой период развития человечества школа не была единственным поставщиком знаний. Они добывались самостоятельной учебой и дополнялись знаниями и умениями, которые молодежь осваивала случайным образом в ходе повседневной жизни. Мое поколение дополняло школу чтением книг. Сегодня предпочитают использовать компьютеры и иные электронные носители. С этим ничего поделать нельзя, ситуацию можно лишь использовать на благо подрастающего поколения либо пустить на самотек, как это делается сейчас. Сегодня наши подопечные рыскают в необозримом поле существующих источников информации вслепую, отыскивая что-то новое и не умея переварить все получаемые знания. Кроме того, в слепых поисках учащиеся рискуют получить и усвоить нежелательные сведения. В этих условиях единственным выходом мне представляется целенаправленное снабжение учащихся школ нужной и полезной для них информацией в формате, который бы их заинтересовал и дал возможность без особых мучений успешно продвигаться по выбранной ими самими стезе обучения. 
Именно в предложенных мною темах, разработанных лучшими методистами – специалистами в соответствующих областях, я вижу выход из сегодняшнего тупика. Если специальные дисциплины, изучаемые сейчас в школе. неподъемны для самостоятельного изучения школьниками средних классов, то темы в том исполнении, которое я обрисовал выше, удовлетворяют этому требованию. Одновременно работа над ними научит школьников экономному подходу и анализу получаемых знаний, если мы, конечно, обеспечим их достаточным количеством материала и его постепенной методической градацией. При господстве коллективной обработки информации в сегодняшнем школьном обучении невозможно добиться справедливого ее распределения на всех. Ее надо индивидуализировать, чтобы снабдить всех желающих необходимым для них лично материалом. Самое главное достоинство предлагаемого подхода я полагаю в том, что навыки самостоятельного изучения учебного материала, начиная с выбора подходящей для данного индивидуума конкретной темы, дают учащемуся фору перед сегодняшними коллективными и в силу этого усредненными занятиями в классе.
Сделаем изучение тем дополнительным источником потребных школьникам знаний, знаний, нами заранее санкционированных, и выбираемых школьниками для самостоятельной работы. Их успешное усвоение будет тщательно контролироваться и оцениваться. Я предлагаю приспособить к каждой теме тест для проверки того, как тот или иной учащийся овладел данным материалом. Выполнение тестов физически можно организовать в условиях школы, где обучается испытуемый. Затем они посылаются в кабинет дистанционного обучения, где проверяются и оцениваются по системе, заранее известной всем желающим. Затем на личный номер ученика поступает оценка, включаемая в матрикул и иные школьные документы.
Занятия по темам должно быть добровольным. Никто не должен понуждать учащихся работать над ними. Они выбираются самостоятельно, на первых порах – при возможном содействии учителей. Затем сам ученик утвердится в своих учебных предпочтениях. Когда это произойдет, мы получим эффективный показатель того, в каком направлении двигаются его интересы. Нам не придется искусственно изобретать якобы существующие мотивации, побуждающие учащегося поглощать те или иные знания. Они будут определены им самим; они же будут той силой, которая подвигнет его в усвоении все новых и новых знаний по избранному вектору. Нельзя скидывать со счетов все время усиливающийся интерес, который будет нарастать по экспоненте по мере овладения знаниями в одном и том же направлении. Нельзя также не учитывать и возможную конкуренцию учащихся, которые захотят быть первыми по овладению разными темами и по получению соответствующих баллов за их усвоение.
И еще одно соображение. Факт того, что сегодняшние дети привязаны к компьютеру и в ряде случаев даже попадают в психологическую от него зависимость – неоспорим. Давайте же используем эту привязанность во благо школьников и общества в целом. Кажущееся зло мы можем превратить в позитив. Сделать это не легко, но попытаться сделать это возможно. В конце концов, я предлагаю нечто совершенно доступное, как с точки зрения педагогической, так и с точки зрения финансовой. Пока можно сделать темы предметом самостоятельных занятий, впоследствии они, возможно, займут место сегодняшних школьных дисциплин на среднем этапе школьного образования. 
Словом, предлагаемый мной механизм может оказаться тем самым, который сдвинет школьное обучение с мертвой точки, где оно сегодня находится в большинстве стран мира. Каждая из них, впрочем, должна позаботиться о том, чтобы такой прогресс наступил. Нарисованный выше план использования тем в самостоятельной работе учащихся должен еще служить и активным подготовительным полигоном для будущих реформ в средней школе. В ходе такой апробации мы отберем наилучшие темы для последующего их включения в школьный куррикулум. Тогда они получат совершенно официальный статус в качестве материала для обязательного обучения в школе в средних классах. За это время мы сможем подготовить учителей, готовых работать с темами как с основной и непременной частью школьной программы. Внедрение тем в школьную действительность может проходить по различным каналам и с разной интенсивностью. Они могут изучаться как самостоятельный материал, а могут быть включены в контекст той или иной школьной дисциплины. Наконец, они смогут составить в будущем отдельные предметы типа "Знаки вокруг нас", объединяющие несколько тем под крышей одной учебной дисциплины. Такого рода предмет я предлагал петербургским учителям в начале нынешнего столетия. Решения могут быть самыми разнообразными в зависимости от того, как пойдет дело. Но оставим их конкретное воплощение на будущее, а сейчас начнем создавать отдельные и, главное, интересные для учащихся темы.
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